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tliieti! $i Administraţia
— 'IA?A LIBKRTAŢEI BRAŞOV. »  

TELEFON 226.
AbtAJunanl anual 860 lei.
«Mmtro atreinătate 800 leL 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la jjj-jjj de George Bariţlu
Apare de tt*ei ori pe sâpt&mAnă

Prin tine îasuţi, cetăţene, şi 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Vizita Sibienilor
Vizita Reuniunei de muzică „Gh. Dimaa din Sibiu, 

făcută Braşovului, înseamnă o Reluare şi o cimentare a 
legăturilor ce au existat totdeauna în timpuri şi împre
jurări normale între aceste două centre de cultură ro
mânească.

înainte de război, contactul dintre societatea româ
nească sibiană şi braşoveană era atât de viu şi de intim, 
încât părea, că toate mişcările culturale şi naţionale din 
aceste centre, pornesc şi se desfăşoară ca dirijate de o 
singură voinţă, de o singură mână nevăzută.

Era conştiinţa naţională care ne îndruma pe toţi pe 
unul şi acelaş drum, care ne strângea sub acelaş steag, 
entuziasmându-ne de acelaş ideal: ^pregătirea (sufletului 
ardelenesc pentru ziua cea mare a întregirii neamului şi 
a unirii provinciilor româneşti într’un stat naţional.

Războiul a rupt brusc firul legăturilor vechi, nu 
numai dintre sibieni şi braşoveni, ci şi dintre celelalte 
centre de viaţă românească din Ardeal, iar astăzi, după 
zece ani dela unire, ne trezim închişi, sibienii în bise
ricuţa lor, braşovenii în a lor, alţii iarăşi în cercurile lor 
strâmte de activitate locală.

Nu vrem să reducem câtuşi de puţin meritele Reu
niunei sibiene pentru activitatea ce o desfăşoară pe te
ren muzical şi artistic da ea acasă, după-cum nu vom 
spune că Reuniunea muzicală „Gh. Dima“ din Braşov 
n’ar merita aprecierea societăţii braşovene.

Ceea-ce vrem să accentuăm, este, că pe deasupra 
bisericuţelor locale trebue să reclădim din nou acel tem
plu de largi proporţii, în care sufletul ardelenesc să se 
manifeste în forme cât mai ample şi palpitările şi nă
zuinţele lui să se resimtă cât mai intens în câmpul cul
turii şi artei româneşti.

Preşedintele Reuniunei sibiene, d-1 profesor dr. A. 
Crăciunescu, ca şi vrednicii ei membrii, au înţeles im
portanţa revenirii la stările de odinioară, când Reuniu
nile muzicale din Sibiu şi Braşov, nu numai că îşi fă
ceau vizite reciproce, ci reprezentau împreună sufletul 
muzical şi artistic al Ardealului şi la praznicele naţio
nale din Capitala Ţării-Mame, de care ne despărţeau 
graniţe — şi au făcut un prim pas pentru reluarea ve
chilor legături cu societatea şi reuniunea braşoveană.

E un pas făcut In vreme. E augurul zilelor mult aş
teptate, când pe deasupra atâtor frământări şi ambiţii 
cari ne împart în fărâmături disparente, trebue să se 
ridice şi să domineze spiritul de unitate culturală şi’artă 
naţională.

Iată pentru-ce socotim vizita sibienilor de un eve
niment mult mai important decum apare la o primă şi 
fugitivă gândire.

Şi iată pentru ce, ne simţim datori, datori să ex
primăm Reuniunei sibiene recunoştinţa şi mulţumirile 
noastre.

»G. Tr.«

pentru fiicele de militari.
M. S. Regina Maria a adresat . 

«d-lui Ministru al Casei Regale 
şi Preşedinte al Consiliului | 
„Fundaţiunii Regele Ferdinand j 
1“ următoarea scrisoare:

Domnule Preşedinte,
Neuitatul. Meu sot, Ferdinand 

I, In scrisoarea Sa din 22 Fe
bruarie 1927, privitoare la Sta
tutul Fundafiunii create de Cor
purile Legiuitoare cu prilejul 
împlinirii vârstei de 60 ani, a 
lăsat cuvânt ca eu să fiu aso

ciată la ocrotirea Aşezămintelor 
acestei Fundafiuni.

Credincioasă fiind acestei în
datoriri, am urmărit desproape 
toate lucrările D-Voastră şi am 
mulfumirea de a aproba astăzi 
încheierea Consiilului Fundaţiu- 
nii pentru înfiinţarea tot în Iaşi, 
a unui Institut cu internat pen
tru educaţiunea fiicelor de mi
litari.

In faţa locului, unde se va 
clădi noua Fundaţiune Univer
sitară „Ferdinand I*, sa află

casa unde am locuit împreună 
cu Familia Mea, în timpul ma
relui război. Această casă apar
ţinea Armatei. Ea Mi-a dat o ca 
adăpost în timp ce-şi făcea da
toria întru apărarea existenţei 
Neamului. Zilele petrecute acolo 
în griji mari, dar şi in speranţe 
înălţătoare. îmi vor fi pe veci 
neuitate ca şi recunoştinţa ce 
am simţit când apoi Mi s-a dă
ruit această casă. Această recu
noştinţă cred că nu mi-o pot 
arăta mai bine decât destinând 
această clădire ca adăpost pen
tru copii ostaşilor în amintirea 
adăpostului pe care şi Eu l-am 
găsit în ea.

Dăruesc această casă Funda- 
s ffuniî „Regele Ferdinand I* pen

tru ca în ea să se aşeze „Insti
tutul de Educaflune a Fiicelor 
de Ofiţeri*.

Fericită că pot astfel închina 
Oştirii darul primit dela ea, do
resc ca acest aşezământ să 
poarte numele Meu.

Dea Domnul ca acest Institut 
să înfăţişeze pe vecie amintirea 
faptelor mari la care Popor, Ar
mată şi Dinastie au fost părtaşi 
în vechia Capitală a Moldovei.

Maria.
19 Ianuarie 1929.

Note
Prin noua lege, jandarm ul de* 

vine responsabil personal pentru 
toate actele saie.

Totuşi cei cari suspină după 
vn trecut idilic, sunt politicianii 
ş i bătăuşii electorali.

Se adevereşte vorba veche: 
unde dai şi unde crapă/

*
Parlamentarii Ib era li au ho - 

târât sâ com bată cu toată ener
g ia  legea comercializărilor.

Nu se putea un argument mai 
convingător pentru ţară, că ie- 
g ea  e  într’adevăr bună.

*
In Jugoslavia, când noul regim  

a  desfăcut tot ce făcu seră  p ar
tidele politice, însufleţirea, se  
spune, a  fo s t  foarte  mare.

Când însă p e  fabula rasa  a  
început s ă  se scrie noul text; 
s’a  constatat că el are multă 
asemănare cu cel vechiu.

Conc uzia în privinţa entu
ziasmului, s ’o tragă cititorul.

*
Paralel cu declaraţiile pacifice 

şi cu ratificarea pactului K ellogg , 
se urmează pe întrecute şi în 
armările.

De s>'gur pacea prea  zurbagie 
trebue ţinută în frâu .

Mephisfo & Comp.

P ro e ct pentru ratificarea  
pactului Kellogg. La ministe
rul de externe s-a întocmit pro- 
ectul de lege pentru ratificarea 
pactului Kellogg. Proectul con
ţine un articol unic şi el va fi 
depus în Cameră peste câteva 
zile.

D-1 Mironescu sev a  prezenta 
în audienţă Înaltei Regente spre 
a solicita semnătura pentru me
sajul de depunere a proectului 
în Parlament.

Befonna administrativă
Nu cunoaştem prea multe a- 

mănunte din proiectul de re
formă administrativă, pe care îl 
pregăteşte guvernul. Ştim însă 
că el se întemeiază pe princi
piul descentralizării şi faptul a- 
cesta ne dă dreptul să aştep
tăm dela noua lege nu numai 
o administraţie mai mobilă, mai 
adaptată trebuinţelor de astăzi, 
ci şi o regenerare a moravuri
lor noastre.

Cine nu ştie că marea pa
coste a vremii de după război, 
a fost centralismul sălbatic, in
staurat de guvernele reacţio
nare ? Organele din provincie, 
cărora li-se răpise orice drept 
de iniţiativă şi orice pulinfă de 
a soluţiona chiar chestiunile 
Cele mai mărunte, erau reduse 
ia simple birouri de înregistrare. 
Ele transmiteau ordinele minis
terului de interne şi înaintau 
jalbele cetăţenilor la acelaş mi
nister. Cum însă calea ierarhică 
aducea o mare întârziere în 
soluţionarea chestiunilor, cetă
ţenii se vedeau siliji a ocoli 
autorităţile lor provinciale şi a-şi 
lua drumul peregrinajului spre 
Bucureşti. Pentru ţăranul din 
Maramureş, o călătorie în Ca
pitala tarii era totuşi o cale mai 
directă întru alinarea unui ne
caz, decât cei câţiva kilometri 
până la sediul plasei sau capi
tala judejului.

Acelaş centralism absurd era, 
de altfel, la toate departamen
tele. S ’au văzut nu odată elevi 
de liceu, cerând audiente la 
ministrul Instrucţiunii publice —

lucru ce ar părea din basme 
pentru cetăţeanul unei tari oc
cidentale. Şi nu e mirare, dacă 
ministerele, în astfel de împre
jurări, căpătau aspectul unor 
burse; dacă miile de jărani, iz
gonite de necazuri de prin toate 
unghiurile tării, steteau cu săp
tămânile prin Bucureşti, până 
să le vie rândul să-şi ispră
vească trebile.

Ah, ce epocă de aur pentru 
fofl samsarii, pentru fofi trafi
canţii şi pentru tofi funcţionarii 
fără inimă! Totul părea să fie 
astfel aranjat, încât din aceste 
hiene ale vieţii publice, să se 
recruteze burghezia românească, 
scutită de toate eforturile muncii.

Autonomia reală a comunei* 
a judeţului şi — după cât se 
svoneşte — a regiunei, va pune 
capăt ruşinoaselor moravuri. Pe
regrinajul spre Bucureşti va 
înceta.

Cea mai mare parte a prob« 
lemelor de ordin administrativ, 
o să fie soluţionată de către 
organele locale, cele mai com
petente de altfel. Birocratismul 
greoi, cu enorma i corespon
dentă inutilă, va face loc unui 
aparat viu, mobil şi rapid. Ches
tiunile nu vor mai adormi între 
cartoanele dosarelor, şi hârtiile 
nu se vor mai pierde prin labi
rintul ministerelor.

Dar descentralizarea nu tre
buie să se mărginească la mi
nisterul de interne. Ea trebuie 
să cuprindă toate departamen
tele.

1. Volbură.

Ajutorarea şomerilor
Intervenţia d-lui ministru de S tat, dr. Voicu Niţescu.

Convins de gravitatea şi de 
urgenţa problemei şomerilor, 
care, în Ardeal a luat un ca
racter acut, d-1 dr. Voicu Niţescu, 
ministru de stat însărcinat de 
guvern, cu rezolvarea proble
melor ce interesează în spe
cial Ardealul, a atacat problema 
în plin şi a propus noui soluţii 
pentru atenuarea situaţiei lu
crătorilor concediaţi şi a popu- 
laţiunii din ţinuturile atinse de 
secetă. D sa, bazându-se pe 
unele rapoarte ale prefecţilor 
de Hunedoara şi de Bihor, a 
propus ministerelor Muncii şi 
Lucrări Publice, planuri siste
matice pentru refacerea şi con
struirea căilor de comunicaţii 
(şosele, drumuri, canaluri) şi 
altor lucrări de utilitate publică, 
în Ardeal, indicând şi modul 
cum pot fi procurate sumele 
necesare pentru efectuarea 
grabnică a lucrărilor, dând ast
fel şomerilor .posibilitatea de a 
găsi de lucru.
Un plan pentru Refacerea 
drumurilor de pe Valea Jiului, 
cu coucursul material'al so

cietăţilor miniere.
Prima propunere făcută de d-1

ministru dr. Voicu Niţescu, mi- 
4 nisterului Lucrărilor Publice şi 
| Ministerului Muncii, se refera 

la regiunea Hunedoarei.
Situaţia disperată a şomerilor 

dia Valea Jiului, reclamă mă
suri urgente şi eroice; trebuia 
dar ca guvernul să se îngri
jească de soarta lor mal întâi.

Conform devizului serviciului 
technic al judeţului Hunedoara, 
înaintat d-lui ministru al Ardea
lului, — irebue refăcută cea mai 
mare parte din reţeaua de dru
muri din acest judeţ şi este ne
cesar de o sumă de circa 50 
milioane lei. Tot odată s’a emis 
ideea ca această sumă, dată 
fiind lipsa de resurse a statului, 
să fie acordată acestuia, de so
cietăţile miniere de pe Valea 
Jiului, interesate dealtfel şî ele 
la buna stare a căilor de co
municaţie din această regiune, 
în ce priveşte transportul pro
duselor miniere. Cu atât mai 
mult, se poate conta pe un îm
prumut, din partea societăţilor 
miniere, cu cât ele şi în trecut 
au contribuit în acest fel la 
întreţinerea drumurilor.

De data asta ar urma c a  so*
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cietăţile miniere din Valeţi 
Jiulu, să acorde banii necesari 
acestei întreprinderi, în contul 
statului, fără dobândă, pe o 
durată de 10—15 ani, în care 
timp datoria ar fi amortizată 
prin anuităfile înscrise în bu* 
getul judeţului Hunedoara, pen* 
tru întrefinerea drumurilor.

D'l ministru al Muncii, Rădu- 
canu a acceptat pe deantregul 
această propunere şi a acordat 
pentru începerea lucrărilor cinci 
milioane lei, venind astfel, cu 
un moment mai de vreme în a« 
jutorul şomerilor, cari vor găsi 
In aceste lucrări, un imediat 
prilej de muncă. Rămâne acum 
ca Ministerul Lucrărilor Publice, 
deasemenea pus în curent cu 
această afacere, să găsească 
un mod de înţelegere cu socie
tăţile miniere de pe Valea Jiu
lui, pentru acordarea împrumu
tului amintit.

In orice caz, ministrul Muncii, 
dd Răducanu, s’a declarat dis
pus să mai acorde pentru de
săvârşirea acestui plan, încă 20 
milioane lei, în contul noului 
buget.

O  altă inifiativă la  fe l pen
tru B ihor,

Deasemenea pe baza rapor
tului No. 58/1919 al d-lui pre
fect de Bihor, dr. I. Maiorescu, 
d l ministru Voicu Ni|escu a 
cerut aprobarea unui împrumut 
străin de 304 milioane lei, pe 
care ar urma să-l contracteze 
judeţul Bihor pentru refacerea 
în timp de 3 ani, a şoselelor, 
drumurilor, podurilor şi altor 
constructiuni şi edificii de utili
tate publică, din acest judeţ. 
Prin angajarea acestor lucrări, 
populaţia satelor româneşti bi- 
horene, înfometată şi lipsită de 
lucru, ar găsi posibilitate de 
muncă şi deci mijlocul de a 
scăpa de mizeria în care se 
sbate. Unde mai punem, apoi, 
importanta acestor lucrări, pen
tru industria, comerţul şi în
treaga economie a Bihoariei şi 
încă pentru interesul apărării 
naţionale ?

Totul ne îndreptăţeşte să afir
măm, că şi această chestiune, 
va fi soluţionată în vederile d-lui 
ministru al Ardealului, aşa în
cât problema şomajului, care 
transformase valea Jiului într’o 
adevărată vale a plângerii pe 
timpul liberalilor, să poată fi 
rezolvată complect.

Acţiunea diplomatică a 
României In marele ráztoi'1

—  U rm are.—
In afară de aceste chestiuni 

principiare, România mai trece 
prin două dificultăţi.

Mai întâi lucrurtle cu Ungaria 
mergeau din ce în ce mai rău 
şi erau semne, că în curând 
va trebui să trecem peste in- 
justificata linie demarcatională, 
adică războiul devenea inevita
bil între noi şi Ungaria bolşe
vică.

In faja acestor dificultăţi, noi 
trebuia să alegem, ori să stăm 
pe punctul de vedere al unei 
intransigente totale, rezultând din 
semnarea unei convenţiuni cu 
marii noştri aliaţi, ori să înce
pem o politică de transactiune, 
inaugurată deja neoficial în 
chestiunea Banatului, de către 
d-1 Tache Ionescu, secondat şi 
de'câtiva ardeleni.

Poate nici transacţiunea n’ar 
fi dat rezultatele dorite, dar 
este cert că intransigenta totală 
nu ne putea asigura vre-o po 
zijiune mai bună în faţa consi
liului suprem.

Intre jaceste împrejurări se 
iscăleşte cu mare pompă trata
tul de pace în ziua de 7 Mai 
1919. Pacea se găseşte astfel 
definitiv încheiată, după care 
trebuia să urmeze tratatele c e 
lelalte, în care noi eram mai 
deaproape interesaţi.

Aşa în vara anului 1919 dis- j 
cuţiunea urmează aprig în jurul 
frontierei Banatului. I

Ungaria. Experţii italieni şi 
americani ne duceau frontiera 
în apropiere de Ciucea, pentru 
ca conferinra de pace neţinând 
socoteală de tratatul nostru de 
alianţa, să adopte linia de fron
tieră propusă de experţii fran
cezi şi englezi, asămănătoare 
liniei de frontieră, pe care o a- 
vem actualmente. 
g|In afară de aceste dificultăţi, 
cari surveneau din trasarea fron
tierelor noastre, mai erau o se
rie de dificultăţi, survenite din 
cauza tratatului minorităţilor, 
cari ni se impuneau nouă, Po
loniei, Cehoslovaciei şi Serbiei, 
precum şi o serie întreagă de 
clauze economice în ceea-ce 
privea regimul Dunării şi trans
portul pe Căile noastre ferate, 
cari erau considerate de dele
gaţii noştri, jca o jignire gravă 
adusă suveraniiă{ii române.

La 1 Septemvrie 1919 trata
tul cu Austria este gata şi se 
semnează la Saint Cermain en 
Laye.

Preşedintele delegaţiei române 
d-1 I. C. Brătianu retuză să sem
neze şi se întoarce în ţară, di- 
misionând împreună cu întregul 
guvern pe această chestiune, 
făcând loc unui guvern de tran- 
slfie, care a prezidat alegerile 
din 1919, din care a ieşit pri-

*) Conferinţă ţinută Ia Oradea în j 
ciclul Ateneului Român de prof. univ. j 
'VICTOR G. CĂDERE *

mul parlament al României în
tregite şi guvernul prezidat de 
d-1 dr. Alexandru Vaida-Voevod, 
care s’a format în ziua de 30 
Noemvrie 1919.

Intre timp, conflictul nostru cu 
Ungaria mersese până la răz- 
boiu, care s’a terminat prin o- 
cuparea Budapestei. Insă acea
stă ocupare a capitalei Unga
riei a fost creatoare de încă 
o serie de mari dificultăţi pen
tru noi, pentrucă pe baza ei s’a 
început o propagandă formida
bilă în contra noastră, pornită 
fie din gelozie, fie din interese 
meschine şi câteodată chiar in- 
auvuabile: în orice caz Consi
liul suprem ne cerea în mod 
categoric evacuarea Ungariei, 
evacuare, care în ziua de 15 
Noemvrie a fost pretinsă printr’o 
notă colectivă de caracter co
minatoriu, era un quasi ulti
matum.

In afară de acestea ni se mai 
impunea instituirea unei corni- 
siuni mixte penfru controlul re- 
chizifiuniior în Ungaria şi în al 
treilea rând, fără nici o altă 
discuţiune, trebuia să aderăm 
la tratatul de pace cu Austria 
şi prin urmare la acceptarea 
clauzei tratatului minorităţilor şi 
clauzelor economice.

In aceste extrem de grele 
condiiiuni, Preşedintele de con
siliu dr. Vaida-Voevod se duce 
la Paris cu ceilalţi delegaţi ro
mâni, unde dă delegaţiune ge
neralului Coandă, care în ziua 
de 9 Decemvrie 1919 semnează 
tratatul de pace cu Austria.

— Va urma. —

Streinii despre noi
Seto n  W atson d esp re ultim ele evenim ente p olitice din 
Europa centrală . — Cum priveşte întorsătura din poli

tica  in ternă a  Rom âniei. —

S’au propus în subcomisiu- 
nile conferinţei de pace 3 linii. 
Este o linie care trecea prin 
Caraşseverin şi prin apropierea 
de Lugoj, până unde trebuia să 
se întindă Serbia, linie susţinută 
de delegaţii italieni şi de cei 
americani, cari mai propuneau 
printre altele şi retrocedarea 
cadrilaterului Bulgariei, în schim
bul unei mici compensaţiunî în 
în Banat O linie mult mai a- 
vantagioasă pentru noi, care 
trecea cam prin vestul Delibla- 
tului, lăsând Biserica-Albă în 
stăpânirea Românilor! linie care 
era sprijinită de englezi, dar 
care nu a fost adoptată, fiindcă 
conferinţa s’a alăturat propune
rii medic franceze, care repre
zintă aproape traseul frontierei 
noastre de astăzi.

Tot aşa s’au petrecut lucrurile 
şi cu fixarea frontierei dinspre

Corespondentul din Londra j 
al ziarului »Lidove Noviny" din 
8rno a trimis acestui z ar un 
interview cu eminentul publi
cist englez Seton Watson, cu 
care s’a întreţinut asupra ulti
melor evenimente politice din 
Europa centrală.

La întrebarea: Cum judecaţi 
mesajul de Crăciun al iui Ro* 
thermere către unguri, care a 
fost publicat în »Az Est* şi ca
re a produs atâta vâlvă în lu
mea politică maghiară, Seton 
Watson a răspuns:

»La această chestiune trebue

să râd; cred că aceasta ar fi 
cel mai bun răspuns, cel mai 
elocvent. Constat însă, că Ro- 
ihermeie deşi tâ z u, s’a schim* 
bat totuşi în unele iucruri car* 
dinale în ce priveşte raportu
rile politice din Europa centrală 
Bine înţeles cu manifestaţia lui 
de Crăciun asupra votului uni
versal» Rothermere vine prea 
târziu. Întreaga desvoltare se 
formează foarte promiţătoare 
pentru Cehoslovacia, ceeace e 
cea mai bună dovadă că Ro 
thermere nu poate fi luat în 
serios. S ‘a dovedit că nu este
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Acum zece ani.

Amintiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot.

—  Urmare. —

In Iaşi.
După amiazi Ia ora 3 sosim 

în gara laşi şi trenul nostru e 
tras pe o linie moartă. Cât ce-am 
sosit în Iaşi, mă duc la ferma 
dela Copou a fostului ministru 
Alecu Bădărău, dela care fermă 
pornisem atunci, când am plecat 
în Rusia. Aici întâlnesc pe d-1 
Teodor Bădărău, feciorul cel 
mai mare al boerului. Dânsul 
îmi spune, că mă primeşte iar 
în serviciul lor şi că mâine îmi 
va aranja o odae în vila lor 
dela Copou. Cu conu Alecu ră
mâne să vorbesc dimineaţă, 
fiind*că acum nu e acasă.

Mă reîntorc deci iar la gară. 
Tovarăşii mei sunt tot în va
goane. Ei îmi spun, că a venii 
pela ei d-1 Leonte Moldovanu, 
şeful coloniei noastre, care le-a 
urat: bun sosit. Dânsul a cer
cat pe toate căile să ne trimită 
bani în Rusia, dar n’a putut is* 
buti nici« cum. Tot dânsul le-a

. mai spus, că azi a murit, în ur- 
I ma unui accident de automobil, 
| d-1 dr. Maximiiian Popovici, sub

directorul »Casei Rurale*, care 
a fost unul din conducătorii 
noştri, când am plecat în Rusia. 
Regretatul Max. Popovici a fost 
trimes în zilele acestea în B a
sarabia ca să studieze unele 
chestiuni economice şi să cum
pere o cantitate mai mare de 
tutun, pentru a fi valorizat de 
guvernul român. Intorcându-se 
spre Iaşi, în satul Vadul lui 
Vodă de lângă Prut, în urma 
unui defect, automobilul s’a pră
buşit într’o prăpastie. D 1 Popo
vici a murit pe loc, iar şoferul 
Lungeanu, precum şi d-nli Con
stantin Popovici (vărul răposa
tului) şi căpitanul Constantin 
Popescu, au fost răniţi. Înmor
mântarea regretatului Popovici 
a avut loc dela Biserica Banu 
din str. Lăpuşneanu din Iaşi, 
Luni în 2 Aprile.

Preotul Ioan Fătu din Hârseni, 
îmi spune, că azi a vorbit cu
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d l dr. Ioan Bălan, protopop unit 
în Bucureşti, care i-a spus, că 
în 21 Ianuarie a. c. s murit Mi
tropolitul din Blaj, Esc. Sa dr. 
Victor Mihályi, prin punerea 
mâinilor căruia- am primit şi eu 
ordui preojiei. Au mai murit din
tre Biăjeni şi profesorul dr. Ioan 
Ratiu şi compozitorul Iacob Mu- 
reşianu Aceste veşti le primim 
în ziua, când reîntorcându-ne 
din Rusia, după o călătorie atât 
de lungă, poposim şt dormim 
prima noapte la marginea laşu
lui ospitalier, în care am aflat 
lbc de odihnă în ziie grele şi 
de restrişte.

In slu jba b o eru lu i
î Aprilie, Duminecă• Azi de 

dimineaţă m’am dus la ferma 
d-lui Bădărău, pentru a fi repri
mii în slujba boerului. Aici sunt 
la lucru mai multi voluntari ar
deleni şi bucovineni, cari fiind 
demobilizaţi, trebuiau să mun
cească spre a-şi agonisi hiana 
de toate zilele, fiind-că nimeni 
nu le purta de grije. Vre-o 15 
dintre ei se înşiră în fata casei, 
iar unul din ei astfel îi vorbi, 
d-lui Alecu Bădărău, care era 
în o. fereastră dela etaj: »Coane, 
d-ta ne-ai adus aici de 2 săp
tămâni din tabăra dela Hârlău. 
Conform angajamentului ce l-ai 
făcut acolo, trebuia, ca a doua 
zi după venirea noastră aici, să 
închei contract cu noi. N-ai în
cheiat acest contract nici azi.

, Pe mine m’ai adus aici ca să-fi J 
* conduc contabilitatea şi a doua j 

zi mi*ai pus sapa în mâna. Ne j 
trimeti la plug şi ne dai ca 
mâncare lapte tras prin maşină, 
scoţând din ei toată puterea 
nutritivă. Plata trebuia să ni-o 
faci în fiecare Duminecă; nu 
neai dat însă nimic. Te rugăm 
deci să ne plăteşti şi noi ple
căm de aici*.

Voluntarii stau drepţi şi aş
teaptă răspunsul boerului, In 
timp ce privirile lor se încruci
şează, ca tot atâtea săgeţi. Boe
mi începe a-şi freca mâinile şi 
le spune, că nu le dă nici un 
ban, fiindcă ei trebue să-l avi
zeze cu două săptămâni înainte, 
ca vor să plece dela el. Mân
care încă nu ie va mai da şi 
ei vor trebui să mai stea încă 
două săptămâni ia eL.

Voluntarii îi spun, că nu mai 
stau nici un ceas în slujba iui. 
Contract n’a încheiat cu ei şi 
dacă nu le va plăti pe cele 2 
săptămâni, cât au lucrat aici, ei 
se lipsesc de plată şi pleacă!... 
li priveam pe aceşti voluntari 
ardeleni şi bucovineni, cari îşi 
cereau acum un drept aj lor, 
plata muncii lor.

Intre aceşti voluntari „rebeli* 
am recunoscut şi pe pădurarul 
Dobrin din Bucium, jud. Făgă
raş, care mi-a povestit toate su
ferinţele şi peripeţiile prin cari 
au trecut, după-ce au fost demo
bilizaţi din armata română.

initiat în politica imgh'ară şi 
politica din Europa centrală căci 
a fost tocmai Apponyi acela 
care a respins mesajul de Cră
ciun al Iui Rothermere, fie chiar 
într’o formă politicoasă.

La întrebarea as jpra situa
ţiei din România după succe* 
sul electoral al Partidului Na- 
tional-Ţârănesc Seton Watson 
a răsouns:

„Mă bucnr sinper de în
torsătura ce a intervenit în 
politica internă a României. 
Este important că situaţia 
din România s’a îmbunătă
ţit fundamental şi sper că 
se va continua pe această 
cale. Nu ascund deloc că 
ar fi fost fatal atât pentru 
România cât şi pentru în
treaga Mica Antantă când 
în timpul schimbărilor din 
Jugoslavia raporturile din 
România nu s’ar fi format 
aşa cum se prezintă după 
alegerile generale. In afară 
de aceasta des voi tar ea ul
terioară a economiei româ
neşti în special a finanţelor 
a necesitat această întorsă
tură despre care sunt în
credinţat că va lua forme 
normale. Deasemenea şi în 
ce priveşte poziţiuiiea mi
norităţilor din România, gu
vernul Maniu aduce o eră 
nouă, care se şi manifestă 
depe acum îp special în 
Transilvania. Deşi această 
sună cam paradoxal, este şi 
în interesul partidului libe
ral roimn tot ce se petrece 
azi, deoarece acest partid 
după purificarea internă poa
te ajunge iarăşi una din al
ternativele guvernelor vii
toare din România. Sper că 
România va rămâne pe ca
lea desvoltării actuale, care 
e singura posibilă pentru 
democratizarea şi moderni
zarea statului.

C asa  C entrală a asigură
rilo r so c ia le  de acord cu Con
siliul consultativ pentru Transil
vania, a dispus să se plătească 
asiguraţilor trimişi la bai în vara 
anului 192 1 ajutorul bănesc de 
familie întocmai ca şi celor in
ternaţi la spital.

M’am dis apoi sus la d l Bă
dărău, pe care îi găsii tocmai 
în unde b u n e P e  mine nu 
voeşte a mă reprimi în serviciu, 
fiindcă aşa suntem noi Ardelenii 
(se provocă la incidentul ce l-a 
avut mai înainte cu voluntarii), 
iar ca un al doilea motiv tot 
atât de convingător, că am ple
cat în Rusia şi nu am rămas în 
serviciul lui. Mi-a invocat ca 
motiv şi aceea, că nu sunt des
tui de energic cu lucrătorii, a 
căror supraveghetor eram, când 
mergeam la lucru în vie.

l-am răspuns scurt şi catego
ric: „Coane Alecu I Nu e com
patibil cu slujba şi demnitatea 
mea de preot, a înjura pe bie
tul muncitor de „candelă, cru
cea şi tămâia măsii*, „cum fă
ceau slujbaşii dtaie, când ve
deau, că te apropii de lucrători 
şi >cu astfel de cuvinte îi în
demnau la lucru.- Eu sunt preot 
şi nu e frumos ca buzele mele 
să rostească astfel de cuvinte, 
dojenind pe muncitori. Am mers 
în Rusia nu în excursie, ci fiind
că guvernul român s’a îngrijit 
să ne ducă acolo, ca să nu că
dem în mâinile Nemţilor, noi, 
cei cari refugiinda*ne cu armata 
română, am dat un semn înve
derat, că voim a fi fiii Roma- 
niei-Mari de mâine*.

I-am zis deci boerului: salu
tare 1 — şi am plecat.

— Va urma. —
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- Şi alte glasuri
Concertul „Reuniune! române de muzică

Gh. Dima“
Darea de seamă din numărul 

trecut aspra concertului dat în 
Braşov de «Reuniunea de muzică 
Gh. Dima“ din Sibiu o com
plectăm în numărul acesta cu 
Observările unui membru al 
Reuniunii din Braşov:

In seara zilei de Sâmbătă 
19 Dec. a avut Braşovul un 
eveniment artistic românesc. A 
fost acesta concertul «Reunîu- 
iiei române de muzică Gh. 
Dima« din Sibiu, care e n’a 
preget&t să înfrunte gerul greu 
«din miez de iarnă ca să vină 
s ă  ne facă o vizită prietenească 
şi să ne procure o seară de 
Innălfare sufletească cu melo
diile frumoase poporale şi cla
sice pe care le-a avut în pro
gram.

Şi aşteptam deja din toamnă. 
Dar din cauze neprevăzute au 
fost siliţi să-şi amâne concertul 
până acuma. Se ştia dar de 

•g mult !de concertul acesta, şi 
*  cred că s-ar fi putut foarte bine 

evita ca să coincidă balul mas
cat al Cercului Militar cu a- 
cest concert şi astfel să se 
resimtă lipsa unei bune părţi 
din public la această manifes> 
taţie. Publicul braşovean româ 
nesc doritor de spectacole e 
destul de restrâns şi nu e bine 
ca la astfel de ocazii s ă i  des
părţim în două.

Oaspeţii au fost întâmpinaţi 
la  sosire de .Reuniunea de 
muzică Gh. Dima* din oraşul 
^nostru în frunte cu prezidentul 
ei dr. I. Hozan, de unde au fost 
conduşi şi încartiruiţi pe la case 
^particulare şi şcoli.

Concertul a fost dintre cele 
mai reuşite. Harnicul şi inimo
sul dirigent ai sibienilor d 1 Nic. 
Oancea ne-a dovedit că ştie să 
mânuiască cu dibăcie şi price
p ere  artistică frumosul şi vastul 
material de voce pe cărei are 
la  dispoziţie. Programul a fost 
împărţit în două părţi: partea I 
cântece poporale româneşti, 
partea II program clasic.

Începutul l-a făcut frumosul 
cor mixt de „Gh. Dima* : „Fân
tâna cu trei izvoare*! Au urmat 
«apoi cântece de Habic, Bredi- 
ceanu, «Doina* lui Eminescu 
de S. Drăgoi şi Cătălină de d l 
Nic. Oancea.

In «Cătălina* am avut ocazie 
să-l cunoaştem pe simpaticul 
dirigent Nic. Oancea şi ca corn- 
positor. Compositia d sale care 
pare a fi inspirată de pe tim
pul primelor zile de pace când 
oamenii se întorceau iar la ve
trele lor şi în braţele iubitelor 
lor, a plăcut mult şi a fost viu 
aplăudată de public. In partea 
a  II*a am avut un număr de 
orchestră, executat de orchestra 
oraşului nostru şi dirijat de d l 
Nic. Oancea, Rapsodia româ
nească în La major de Gh 

JSnescu, care s-a cântat pare- 
mi-se pentru prima dată aici la 
«Braşov. A urmat apoi Mendel- 
sohn «Loreley* final act. I pen
tru solo cor şi orchestră. Le
genda fetei înşelate de iubitul 
o i, care-şi vinde sufletul spiri
telor rele pentru ca să capete 
puterea şi frumuseţea de-a momi 
■şi trage în tn pierzanie pe muri
tori şi astfel să-şi răsbune dra
gostea ei trădată. Partia Lore- 
ley-ci a fost susţinută de d-na 
Mioara Vili cu multă pricepere 
.şi căldura. D-na M. Vilt are o 
voce frumoasă şi caldă de so
pran Şi este, pe cât ştim, una 
4 in  stâlpii reuniunii din Sibiu. 
Corul a fost în cântecile popo
rale ca şi în cele clasice impe
cabil. Precisiunea şi fineţea cu 
Care s-au executat corurile n-a 
putut decât să încânte şi să 
»mulţumească pe ori-cine.

In partea a III-a am avut un 
«olo de vioară cu acompaniare 
d e  orchestră: D l I. Eliad un

din Sibiu.
| foarte bun violist care a cântat 

«Simfonia spaniolă* de Lalo.
Ca sfârşit de program com

poziţia plină de avânt şi tine
reţe de Gh. Dima: «Hora*.

După concert a urmat o 
masă la hotel «Coroana*, în 
timpul căreia a domnit o dispo
ziţie caldă prietenească şi fără 
pretenţii. Seria discursurilor a 
deschis-o d l Primar dr. Sterie 
Stinghe închinând pentru M. S. 
Regele. A urmat apoi d l dr. 1. 
Hozan, care a vorbit pentru 
Reuniunea din Sibiu şi peniru 
dirigentul ei d l Nic. Oancea. 
A mai vorbit d l dr. C. Moga 
pentru solişti, d l director Geles 
pentru d l profesor Crăciunescu 
prezidentul Reuniunei Sibiene. 
D i profesor Crăciunescu a vor
bit mulţumind Reuniunei braşo
vene pentru buna primire ce 
li-s-a făcut.

După masă a urmat dansul 
tineretului până-nlzori de zi şi 
astfel s a sfârşit această zi fru
moasă care a lăsat, credem, tu
turora, sibieni şi braşoveni, cele 
mai bune impresii.

Am fi dorit ca oaspeţii noştri 
să-şi prelungească vizita ca să 
ie putem arăta multora dinte ei 
cari nul cunosc, Braşovul nos
tru cu vederile-i pitoreşti. Dar 
itinerarul lor a fost altul, aşa 
că chiar a doua zi la amiazi 
ne-au părăsit spre părerea 
noastră de rău.

Nu pot ca încheere să nu fac 
unele reflecţii şi să nu dau ex
presie unor dorinţe. Când am 
văzut acel cor numeros şi .impo
zant al Sibienilor, mă gândeam 
de ce oare numai la noi la 
Braşov se înjghebează aşa de 
greu o operă culturală? Avem'şi 
noi un cor, o Reuniune de mu
zică. De ce e oare atâta indi
ferenţă faţă de ea din partea 
multora cari ar fi chemaţi să 
participe Ia ea ?

Să sperăm că vizita Sibienilor 
ne va fi un imbold spre îndrep
tare !

Asociatinnea pentru literatura  
română şi cultura poporului 

român ,,Astra“.
«Astra* a trimis o circulară 

tuturor despărţămintelor ei, ru- 
gându-le ca «pomenirea eroilor 
jertfiţi pentru întregirea neamu
lui* să se ţină în fiecare bise
rică românească — printr’o «pla
că comemorativă, cuprinzând 
numele celor căzuţi, în războiu 
$i ale celor dispăruţi în acest 
timp*.

Aceste serbări de desvelire 
de plăci comemorative vor ridica 
moralul cetăţenilor, speră «As
tra* şi vor contribui ca cei daţi, 
în parte, uitării, să vorbească 
conştiinţei omeneşti de astăzi.

In satele Buşag, Ciocălău , 
Recea* Săsari din apropierea 
Băii Mari s’au organizat sub 
egida «Astrei* femeile, la în
demnul inimoasei d-ne prof. şi 
directoare din Baia Mare Marta 
Iepure, membră în Comitetul 
secţiei femenine-biopolitice a 
«Astrei*, constituindivşi subco
mitete: pentru ajutorarea inva
lizilor, orfanilor, bolnavilor, a 
văduvelor de războiu, pentru 
împodobirea bisericii, pentru în
grijirea mormintelor, pentru pro
movarea industriei de casă, pen
tru dansuri şi doine naţionale. 
Activitatea aceasta este cât se 
poate de salutară şi lăudabilă.

Sibiu* Ia 25 Ian. 1929.

Români, abonaţi ce! mai 
vechiu zia r românesc po
litic .G a ze ta  Transilva
niei“ ,  care a împlinit 90 
ani de existenţă.

De vânzare închiriat o
casă din Slr. lungă No. 140 cu
întreg aranjamentul de resteu 
rant. Informaţiuni în Str. Hir* 
s:h?r No. 21. 73 2—3

De închiriat
şină pentru filme* modernă, cu 
toate accesoriile. Informaţiuni la 
Kureres, Cas no, Codlea jud. 
Biaşov. 85 1—3

e închiriat ^  ci
mară etc , S* pot ocupa la 1 
Februarie. Str. Căpitanului 10 
în Curte 94 1— 1

De închiriat
ment DOD, pozt-e admirablă. 4 
cam^»>, bucătărie, bae etc. llva- 
dea Poştei 20, m g odină. 3—5

De închiriat Cicameră mo 
bilată. intrare 

seoarată. L vedea Poştei 20, e- 
tej ii. 3 - 5

V lH H r l  fi noastre naturale 
1 111 i i i  I\u  sunt băutura c< a 
mai sănătoasă Lei 26- Pivn ţele 
„BachsiS“. Str. Neagră 14 Bărbu 
ceanu. 13 4—4

A V I S .
Am onoare a aduce la cu
noştinţa Onor. Public, că 
mi-a sosit pentru prăvălia 
de măcelărie din Strada Hir- 
scher, 2  vagoane cu porci 
îngrăşaţ'. Grosimea slăninei 

1 2 - 1 4  cm.

74 2 - 2

PiblicaţluB
Se aduce la cunoştinţa tutu

ror contribuabililor cari sunt o- 
bligaţi a face declaraţie de imr 
punere pentru imobile» comerţ» 
industrie* profesie, global şi pen
tru automobile pe anul 1929, 
ca impunerile începându-se la 
4 Februarie 1929, nu se va ad
mite nici o prelungire a terme
nului ficsat pentru predarea de- 
claraţiunilor. Prin urmare cei 
interesaţi sunt obligaţi a depu
ne declaraţiile până la 31 lan-, 
1929 sub sancţiunile prevăzute 
de lege. Astfel, cine nu dă de 
claraţie pentru automobile» va 
fi pedepsit cu întreitul impozi
tului*
Administrator financiar:

F/oreo.
Şeful serviciului: 

84 1— 1 indescifrabil.

Găsiţi vin ben şl ieftin

Fabrică k ane gazoase
STELIA N  ŞICUL AU

Strada Căpitanului No 14.
(TELEFON 256)

Tlnorl d e :
Drăgăşani

Dealu-Mn*e 
şi Odobeşti

VANZARE EN -G R O S
312 42—0

se poate cumpăra

restul de mart ari
din anul 1928.

Fraţii Aschar,
1080 15 - 0  Str. Porţii, '

|  Reparăm şi vopsi oi |  
dl haine de piele purtate H

Convocare
Onor membrii ai Asociaţlu- 

nii Restauratorilor, bodeganior 
şi cârciumarilor români din o* 
reşul ş : judeţul Braşov, sunt îne 
vitali prin aceasta a lua parte 
la adunarea extraordinară, ce 
se va tmea Vineri la 1 F ebru a
rie 1929, ora 2 p- m*. în Res* 
taurantul «Coroana Veche* din 
Braşov, Piaţa Prundul Rozelor.

Ordinea de zi se va comu
nica în şedinţă.

Braşov, la 24 Ianuarie 1929.
Pentru comitet: 

G heorghe Zachiu  m. p. 
91 ! — 1 preşedinte.

România Corpul Portăreilor Tribn- 
nalDloi Braşov

No. 486/1929.

Publlcaţiune de licitaţie
Subsemnatul Portărel prin a* 

ceasta publica d i în baza deal- 
ziiinli No. G. 1687 şi 2181—1928 
a judecătoriei de ocoi Braşov 
în favorul reclamantului Euge
nia Varga repr. prin advocaţii 
dr. N. I^ancş şl dr. Fsikas per» 
tru încasarea creanţei de 5708 
şl 4200 tei şt aea. se fixeazi 
tprroea de Ud Mie pe ziua de 
15 Februarie 1929, orele 10 a.
m. Io faţa locului In Prejmer, 
Cantonul llieni, unde se vor vin» 
de prin Hoitaţiune publică judi* 

i dară mobile di a casă tn valoa
re de 15,000 iei.

In eaz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 25 Ianuarie 1929.
D, A. Popescu» 

95 1 —1 portărel

Primirii mnnlelpHilRl Braşov.
No. 822/1929.
Incorporarea tinerilor diir 

• contingentul 1929.
In conformitate cu ordinul ge* 

neral Nr. 610/1928 al Marelui 
Stat Major, toii tineri? din Bra» 
şov din contigentul 1929, adică 
cei născuţi în anul 1907 şi mai 
vechi, cari cu ocazia recrutărei 
în Braşov în anul 1928 s’au 
găsit bunf, sunt chemaţi în sco» 
pul încorporării pentru ziua de 
18 Februarie 1929 la Cercul de 
Recrutare Braşov, cazarma Vâ
nătorilor Braşov Str. Febrice?« 
cu excepţia celor cu termen re
dus, cari sunt deja încorporaţi»

Cei în cauză sunt datori a  
se prezenta necondiţionat la în- 
cornorare în ziua hotărâtă de 
18 Februarie 1929 la locul de 
încorporare fără deosebire, că  
eu primit sau nu ordinul de 
chemare, neadm itând nici o  în
târziere-

Cei ce nu se vor prezenta Ia 
timp, vor fi daţi nesupuşi jude* 
cătii suferind consecinţele lege?*

Braşov, la 17 Ianuarie 1929«
Pdm ar: Secretar General 1

Dr- Stinghe-______ Snracm.

PublicaţUine
f^Att. 5 din legea pentru corn- 
plectarea unor dispozitiuni din 
legea de unificare a contribu- 
tiunilor directe promulgată cu 
Înaltul D. R. No. 3229/1927 şi 
publicată în Mónit Of. No. 253 
din 15 Noembrie 1927 dispu» 
ne ca :

«In primele două trimestre a» 
le anului financiar, până Ia a* 
şezarea impunerei de către pri
ma instanţă, titlul executoriu  
pentru toate contrtbutiunile co
recte este im punerea anului pre- 
cedent-

Se va face compensaţie sau 
restituire potrivit art. 114 din 
legea pentru unificarea contri* 
butiunilor directe, dacă impu* 
nerea pe anul în curs e mal 
mică şi se va percepe diferen
ţa dacă este mai mere*.

In consecinţă, în baza aces* 
tui art. de lege toţi contribua
bilii sunt rugaţi a-şi achita ra* 
tele ex gibile pe cele două pri
me trimestre a anului în curs 
în baza  impunerii anului prer 
cedent* la data exigibilităţii a* 
decă la 15 Ianuarie şi 15 Apri
lie a. c ,  contrar vor fi urmăriţi 
conform dispozitiunilor din Ie* 
gea pentru perceperea şi urmă* 
rirea veniturilor publice. 
Administrator financiar:

.„.ass*  Florea•
Şeful serviciului:

83 ţ —Q 
No. 00/1^29.
Pubiicaţiune de licitaţie

Aducem la cunoştinţa publl* 
că, că  în urma cerere í Sarolta 
Molnár repr. prin advocatul Eu
genia Kiss din Braşov, Strada 
Porţii No. 49, în virtutea §  ului 
306 din Cod. Comercial pentru 
incassarea creanţei de Lei 5850 
şi cheltuel?» se va vinde în li ci* 
tatie publică cu intervenţia noas
tră şi în dauna şi detrimentul 
debitorului întârziat, un arma* 
riu de sofragiere şi diferite v®- 
se de porcelan.

Licitaţia se va ţine în Bra
şov, Str. Roşiorilor No. 5, în 
ziua de 31 Ianuarie 1929 ora 
3 p- m.

Pretul.de «frigare este 1000 
şi 3C0 Lei.

Braşov, la 17 Ianuarie 1929.
Dr. Dávid B leahu *

81 1— 1 Notar public*

86 1 -0

Omul cum inte fnti»â de 
timpuriu In

Reuniunea de invali
ditate a muncitorilor

asionrândn şl zilele bătrâneilor.
Se poate înscrie: Braşov, Staţia Pieţii de 
plimbare,la cassierul filialei DlErnest Garay
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ii jDoleanţele populaţiei maghiare şi pretenziunile exagerate 
ale partidului maghiar.

Exista în Ardeal, pe deoparte 
o  mixtură de evrei şi armeni 
maghiarizaţi şi un număr redus 
de maghiari neaoşi, risipiţi prin 
oraşele ardelene unde se ocupă 
cn comerţul şi industria; iar pe 
de alta, o populaţie ţărănească 
maghiară, trăind în massă corn* 
pdctă în judeţele Ciuc, Trei 
scaune şi Odorheiu, ca şi prin 
un număr de comune de lângă 
frontieră.

Elementul orăşenesc maghiar 
sau maghiarizat mai visează şi 
azi refacerea Ungariei şi spri- 
jineşte cu toată puterea politica 
contelui Bethlen şi a partidului 
maghiar — elementul rural, ţă
rănimea, se desolidarizează de 
orice politică iredentistă, e lo
ială faţă de ţară şi de aşeză* 
mititele ei.

Ca şi ţărănimea noastră, ţă* 
rănimea maghiară şi îndeosebi 
secuii aşteaptă o seamă de îm* 

vbiinălăliri .ecojiomice, în primul 
rând. Toate celelalte pretenziuni 
ale secuilor cad pe planul al 
doilea.

C ă în anumite adunări ma* 
nifestă şi ţărănimea maghiară 
aceleaşi sentimente ca şi ele* 
mentül orăşenesc dominat de 
magnaţi, e adevărat.

Nu mai puţin adevărat este 
însă că aceste manifestaţii sunt 
pregătite prin surprindere de 
către preojimea maghiară, care 
încearcă la toate ocaziile să do* 
vedească că magnaţii reprezintă 
şi interesele păturei ţărăneşti — 
ceea*ce e departe de a fi ade
vărat.

Ce aşteaptă bunăoară popo- 
rul secuiesc — de care guver
nele noastre trebuie să ţie sea* 
mă mai mult decât întreg restul 
maghiarlmei.

Secuii aşteaptă în primul rând 
o  revizuire a reformei agrare. 
Aceasta, partidul magnaţilor n'au 
spus’o şi nu o vor spune nici 
odată în parlamentul român, 
pentru că ei sunt cei-ce şi-au 
sustrps dela expropriere întin
sele moşii.

Nimic nu evidenţiază mai clar 
conflictul de interese şt deose- 

' birea de vederi dintre ţărăni
mea maghiară şi partidul con
telui Bethlen ca acest fapt.

Ţărănimea maghiară aşteaptă ca 
şi ţărănimea noastră un credit ief
tin dela stat ca să scape de 
jugul băncilor cămătarnice, de 

Jdobânzile, cari se urcă în unele 
cazuri şi astăzi până la 20, 25 
şi .28 la sută.

Şi să ne însemnam bine, că 
băncile, împotriva cărora se în
dreaptă plângerea ţărănimei ma
ghiare sunt băncile partidului 
maghiar.

Iată dar un al doilea argu
ment că partidului magnaţilor 
nu reprezintă populaţia rurală 
maghiară.

In privinţa administraţiei pre- 
iensiuniie acestei populaţii sunt 
cu mult mai modeste, decât 
cele cuprinse în atâtea memo
rii ale partidului maghiar.

Am trăit câţiva am printre să- 
cui, iar cu prilejul alegerilor 
parlamentare luând din nou con
tact cu ei, rn’am interesat să 
aflu cari sunt doleanţele lor.

Şi am constatat ceea-ce spu
sesem. Cu privire ta adminis
traţie ei spuneau că ar dori nu- 
mai ca jandarmii şi funcţionarii 
să cunoască şi limba maghiară 
ca  să se poată înţelege cu ei.

Politica liberală de a roma
niza pe secui cu forţa <— cum 
a declarat şi d l ministru Vaida 
—  e  foarte greşită. Şi sperăm 
că  guvernul actual va căuta să 
satisfacă măcar în parte din aş
teptările secuilor.

Nici în privinţa şcolară popo- 
secuiesc n’are pretenziuni 

Exagerate ca cele prezentate de 
contele Bethlen, mai deunăzi, 
d-lui ministru al instrucţiune!*.

—  Să ni se dea învăţători cari 
să cunoască şi limba maghiară, 
ca să se poată înţelege cu copii 
noştri, rămaşi analfabeţi, nemat 
putând învăţa nici ungureşte 
nici ^româneşte decând ni se 
trimit învăţători băeti tineri din 
vechiul Regat, cu cari nu ne 
putem înţelege.

La atâta se mărginesc dole
anţele populaţiei rurale maghiare 
în privinţa şcoalei. Dar de aici 
şi până la exagerările preoţime! 
şi ale magnaţilor e mare dis
tanţă.

împroprietărirea bisericilor ro
mâneşti în unele comune curat 
secuieşti e cea mai puternică 
armă de agitaţie în mâna preo
ţilor maghiari. Această armă ar 
trebui smulsă din mâna lor. 
Guvernul ar face un act de 
dreptate cercetând cum s’au îm
proprietărit bisericile româneşti 
în câteva comune, unde nu este 
nici un româm, nici ortodox nici 
unit, şi totuşi s’au rezervat lo

turi pentru clădirea bisericilor 
şi s'au reţinut pământ la câmp 
pe seama preoţilor fără să fie 
vre-un preot.

Sunt numai două sau trei ca
zuri în toată secuimea, dar pfeo- 
ţimea maghiară agită populaţia 
spunând că e o lege care încă 
nu s’a aplicat dar că în curând 
se va pune în aplicare şi în 
toate comunele maghiare se vor 
clădi biserici româneşti pe pă
mânt comunal şi se vor măsura 
porţiuni canonice şi eclejii pe 
seama preoţilor români din pă
mântul care s'ar cuveni să fie 
împărţit populaţiei nevoiaşe.

impresia ce o face poporul 
secuiesc şi elementul maghiar 
rural în general, este, că e un 
element de ordine şi caută să-şi 
facă un traiu onest în noua sa 
patrie pe care vrea să o slu- 
jască cu credinfă.

Datoria noastră este să 
încercăm a satisface dorinţele 
juste ale secuilor, să punem 
capăt agitaţiilor preoţeşti ce se 
desfăşoară printre ei, şi să-i 
scoatem de sub influinţa conte
lui Belhien şi a celorlalţi mag
naţi şi agitatori.

Dr. V.

I N F O R M A T I O N !
C onferinţa p refecţilor de 

judeţe. Alaităeri au început la 
ministerul de interne conferin
ţele cu prefecţii de judeţe. Au 
luat parte d nii miniştri Dr. Vaida 
Voevod, I. Mihalache, Pan. Ha- 
lippa, Ed. Mirto şi D. R. Ioani- 
ţescu.

Prefecţii au fost puşi în curent 
mai întâi cu programul de rea
lizări practice urmărite de gu
vern şi pentru care este nevoe 
de sprijinul luminat al adminis
traţiei. Şefii administraţiilor ju 
deţene au fost invitaţi să dea 
tot concursul pentru activarea 
mişcării cooperatiste, repararea 
drumurilor şi ajutorarea regiu
nilor lipsite de hrană. Prefecţii 
au fost consultaţi apoi asupra 
modificărilor de adus legii de 
unificare administrativă.

Conferinţele vor continua cu 
celelalte serii de prefecţi în zi
lele de Sâmbătă 26, Duminecă
27 şi Luni 28 Ianuarie.

•
C ontractul de u cen icie  ş i 

individual de muncă. Minis
terul Muncii a terminat proiec
tele de legi privitoare la con
tractul de ucenicie, contractul 
individual de muncă şi contrac
tul colectiv de muncă. Contrac
tul de ucenicie şi acel indivi
dual de muncă, in jurul cărora 
s a făcut multă discuţie sub gu
vernările trecute, a fost întoc
mit în deplin acord cu dolean
ţele patronilor şi ucenicilor din 
industrie şi comerţ, ţinându-se 
seamă şi de punctul de vedere 
al Biuroulul internaţional al mun
cii dela Geneva, care în confe
rinţele trecute a statuat prin 
proiecte de convenţii şi reco
mandaţii ratificate de parlamen
tul român toate chestiunile pri
vitoare la munca minorilor, lu
crători salariaţi în întreprinde
rile industriale şi comerciale. 
Acest mare capitol din legislaţia 
muncitorească va fi cât de cu
rând depus pe biurourile Cor
purilor Legiuitoare spre a că
păta puterea de lege şi a putea 
fi aplicat de către organele de
inspecţie ale Ministerului Muncii. 

•
Logodnă. In ziua de 19 Ia

nuarie 1929 s-a serbat logodna 
ficei d-lui Dr. Sabin Dan advo
cat în Buteni, d-şoara Livia Dan 
cu d*l Dr. George Henţiu ad
vocat în Ineu, jud. Arad. — Fe
licitările noastre!

Advocatul Oi*. VOICU 
CORNEL ş - a  deschis
can ceai»ia advoca|ia«â 
în S trad a  Târgul-Cailor
No. 9. 92 1—5

H otărârea com isiei cen 
trale  a  timbrului. Comisia 
centrală a timbrului a ţinut o 
şedinţă ia ministerul finanţelor. 
In urma discuţiilor avute s au sta
bilit că prin proprietatea ţără
nească scutită prin art. 17 § 1 
din legea timbrului de plata im
pozitului succesoral se înţeleg 
numai terenurile arabile situate 
pe teritoriile comunelor urbane 
şi suburbane aparţinând locui
torilor care au ca îndeletnicire 
principala ’munca pământurilor. 
Aceste condiţiuni trebuiesc în
trunite in ^persoana defunctului 
a cărei succesiune urmează a 
fi impusă iar nu în persoana 
moştenitorilor săi. In urmă co- 
misiunea a rezolvat diferite lu
crări de ordin particular.

O
O rgan ele  S igu ranţei G en e

ra le  a Statului au arestat alai- 
tăeri dimineaţa, în faţa Poştei 
Centrale din Capitală pe Alex. 
Dobrogeanu-Gherea, cunoscutul 
comunist, care a fugit din ţară 
acum doi ani şi a fost condam
nat în contumacie.

*
Şezăto area  populară de

mâine Duminecă, se amână din 
cauza concursului de sky-uri, 
pe Dumineca viitoare.

Cinema „Astra“  (Apollo)
25—28 Ianuarie

Maestrul cântăreţ
din Nürnberg

După renumita operă a  lui Ri
chard Wagner în 8 acte.

In toiul principal l
Mana Solvejg, Gnstav Fioiîch
Sâmbătă 26 Ianuarie 1929

V a debuta trupa germană din 
Viena cu întreg ansamblul sub 

direcţia d.ui Emil Feidmsr.
L

Masca Satanei
i i .

Femeia Histerică
•

Duminecă :
2 Lime împreună I

IN S U LA  S C U F U N D A T A
Mare film de aventuri.

In rolul principal:

Ta rza n
■ăimoţa caro vorbeşte

Preturi obicinuite.

TIPOGRAFIA A. MURJEŞIANU: BRANISCE & COMP. BRAŞOV.

P i l e  I  vor sorin la 3 1 M
—  Hotărârea S t. Sinod. —

Membrii Sf. Sinod s’au întru- j 
nit Joi după amiazl din nou la 
Patriarhie sub preşidenţia I P. 
S . Patriarhul şi înalt Regent dr. 
Miron Cristea, spre a discuta 
şi hotărî asupra Pascaliei. Ma
joritatea Sf. Sinod au susţinut 
hotărârea luată de înaltul for 
bisericesc în şedinţa dela 14 
Mai 1928, adecă de a se prăz- 
nui Paş ile la 31 Martie. J  

Au vorbit în acest sens I. P. 
S. S . Patriarh şi înalt Regent 
dr. Miron Cristea, I. P. S. S. 
mitropolitul Bălan ai Ardealului, 
P. S. S. episcop Varlolomeu 
al Râmnicului şi 'Noului Seve- 
rin, arătând că data Paştelui la 
31 Martie e valabilă ştiinţificeşte 
şi canoniceşte, corespunde ca
lendarului îndreptat şi e confor
mă cu hotărârile Sinodului dela 
Niceea. Prin urmare biserica 
noastră nu se depărtează de 
tradiţie. Sf. Sinod, ca atare nu 
poate reveni asupra unei hotă
râri, care e conformă cu {datele 
ştiinţei şi în spiritul tradiţiei,nu
mai din cauza unor agitaţii în 
fruntea .cărora se află spirite 
răsvrătitoare ce urmăresc des- 
binarea bisericei noastre. 
i Nu putem — au continuat în- 
nalţii prelaţi să întoarcem ma
joritatea credincioşilor dela o 
hotărâre pe care o respectă, de

dragul unor agitatori şi Sf. Si
nod să sancţioneze o eroare», 
mutând serbarea Paştelui la 5- 
Maiu.
|ŞIn urma acestor lămuriri s’a 
anun|at ameninţarea că chîriar* 
hii, cari nu vor fi de acord ,cus 
hotărârile majorităţii membrilor 
Sf. Sinod să*şi dea demisiile.

S ’a  redactat apo i textul de 
respectarea vechei hotărâri d e la  
14 M it 1928 prin care se  stam 
bdeşie Poştele la 31 Martie*

Textul a fost semnat de una
nimitatea prelafilor prezenţi.

D l Aurel Vlad, ministrul cul
telor, care era [prezent a fosă 
rugat să la măsurile necesare 
pentru respectarea acestei ho
tărâri definitive a Sinodului.

Un apel
al Reuniunei de cântări dini.

B raşo v  «G heorghe Dim a‘ .

Repetiţiile se ţin Marţi şi Vi
neri între orele 6—8 la liceul 
Şaguna, când se pot face şi în
scrierile.

Pentru lărgirea cadrelor Reu
niunei, comitetul face ;apel că
tre publicul amator de cor ş l 
muzică, d-ni, d ne şi d-şoare, să  
se înscrie în Reuniune.

Hozan.-

Locals
A  7 0 -a  aniversare a Uni

rii Principatelor se va ser- 
bători azi Sâmbătă la 4 ore 
printr’un festival artistic cu 
concursul soc. „Joc şi cântec 
românesc" din Bucureşti şi 
al Corului Conservatorului 
„Astra", tn Teatrul Naţio
nal „Astra" (Apollo). Pro
gramul e compus din „Con
ferinţa asupra Unirei“, ţi
nută de d-1 general A. Bu- 
tunoiu urmată de coruri şi 
diferite jocuri româneşti.

*
Pentru »Pâinea z iln ică“. 

D-nele din societatea româ
nească, cari doresc să doneze 
ceva pentru bufetul Seratei din 
29 Ianuarie a. c. în folosul «Pâi
nea zilnică* sunt rugate să tri
mită alimentele Marţi, Intre o- 
rele 5 şi 6 în sala albastră a 
Redoutei.

•
J S -a  găsit un portmoneu cu 

mai multe acte pe numele Ni* 
codin Hăţăgan frânar st. Sighi
şoara. Se poate ridica dela ad
ministraţia ziarului nostru.

0

„Vulturul C arp aţilor* aran- 
jazâ mâine 28 Ian. o excursie 
cu ski pe Postovar la locul so
cietăţii din «Fântâna Cocoanei*. 
Plecarea la 7 l/2 cu săniuţe sau 
skiuri din Piaţa Prundului. în
toarcerea la ora 1 in Poiană 
pentru concursurile de ski. Un 
ceai caid la «Casa Cercetaşi- 
lor* la 1V4 dar puţină mâncare 
să şi ia cu sine fiecare.

* •
B irou  de voiaj ale Compa

niei Wagons-Lits şi Thos. Cook 
& Son s’a deschis în clădirea 
Hotel «Coroana*. Se atrage a- 
tenţiunea publicului în special, 
că afară de bilete C. F. R. se 
eliberează şi bilete internaţio
nale din toate direcţiile; Afară 
de aceste, ticheturi pentru Va- 
goane-Lits, Vagoane-Restaurant, 
Vagoane-Pullman şi vapoare etc. 
Orice informaţiuni de voiaj sunt 
gratuite. Evenimente mai impor
tante referitor de voiaj şe va 
publica ocazional (tărgi de mos
tre, expoziţiuni etc.). 90 1—1 •

AVIZ. In urma lipsei de apă 
reţeaua apaductului din Bra- 
şovul-vechi şi Blumăna până la 
altă dispoziţie se va închide' 
din 25 Ianuarie 1929 dela ora 
21 până la ora 5 dimineaţa.

Braşov, 25 Ianuarie 1929«. 
Primar: Ur. Stirtghe.

C on cert. Marţi 29 Ianuarie* 
orele 9 seara, va avea loc în 
sala Cercului Militar, Concertul 
dat de tenorul Octav. Arbore 
deiaTealrul «Dai Verme Milano*«. 
Bilele se găsesc la Klingsor.

•

Examene cu RAZE X  
(Răentgen) şi examenele 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbul unor taxe 
mici, laboratoriile spitalului 
militar Braşov — dotate cn 
aparate noi. 5fc3 iQ—Q

Pentru o bucătărie po
porală.

0 serată Ia scopul înfiinţării e l
Serală dansantă aranjată de 

primăriei împreunată cu tom
bolă cu scopul de a procure 
un fond pentru înfiinţarea unei 
bucătării poporale, va avea loc 
în ziua de Marţi 29 Ianuarie 
orele 9 seara, în sălile Redoutei*

Având în vedere scopul no
bil al acestei productiunrV pur 
biicul e rugat şi pe această c a 
le a lua parte în număr cât: 
mai mare* Preţul de intrare este: 
60 Lei, bilete pentru balcon 100* 
Lei* Bilete stau la dispoziţia 
publicului la firma Hiemesch» 
Herz şi Cooperativa, iar seara 
la casă.

Accentuăm ca publicul să s e  
prezinte în ţinută cât mai sim* 
piă. Precum aflăm» comersanţii. 
locali au donat lucruri frumoa* 
se pentru tombolă. înainte de: 
aranjarea tombolei se va des?" 
făşura un program bogaţi pe- 
care îl vom publica în numărul 
viilor al ziarului*

Serata se va încheia cu dans
Primar: Dr• Sterie Stingher

Abonamente la ziar 
se pot iace pe timp mai 
îndelungat san lunar.

Redactor responzabU: VICTOR BRANISCE.


